

RENAȘTEREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTAMANAL

Abonamentul anual: 400 Lei

Director: Pr. N. VASIU

Redacția și Administrația:
ALBA-IULIA, Str. Avram Iancu 3



Catedrala ortodoxă

Tara în sărbătoare

Ziua de 16 Octomvrie 1941 s'a înscris pentru vecinicie în istoria lumii.

În această zi a fost ocupată Odesa și cuceritorii ei sunt ostașii glorioasei Armate române.

Orașul acesta, cu unul dintre cele mai importante porturi ale Mării Negre, a fost întărit de Uniunea Sovietelor cu tot ce a putut da tehnica și știința militară modernă, încât a fost socotit de cei mai mari critici militari străini, dacă nu chiar de necucerit, în tot cazul în stare să înfrunte, timp foarte îndelungat, orice atac și orice asediu.

Ieșișii apărătorii Odesei au trimis recent un mesagiu fortăreței Tobruk, felicitându-se că, întocmai ca aceasta, va rezista până la capăt. Susțineau că este mai tare chiar decât Verdunul.

Asediul a durat mai bine de 2 luni și a cerut nenumărate jertfe.

Odesa este însă cel dintâi oraș, întărit și apărat cu tot fanatismul uimitor al soldatului bolșevic, care, în războiul actual cu Rusia, a căzut în mâinile armatei atacatoare.

Iar izbânda aceasta, asemănătoare celor mai mari fapte de arme cunoscute în istoria universală, este opera soldatului român.

O recunoaște aceasta și nebiruita armată germană. Căci cu cât a fost apărarea mai uriașă, cu atât este mai răsunătoare victoria.

Și astăzi o lume întreagă vorbește despre eroismul de epopeie al Armatei române.

Aci, la Odesa întărită și apărată cu tenacitate fără precedent, s'a făcut însă adevărata probă a capacității comandanților, a forței de atac și de rezistență a soldaților și al întreg utilajului de războiu de care dispune Armata Română.

Și dată fiind biruința aceasta cu urmări de mare importanță pentru desfășurarea evenimentelor viitoare, nimbul de glorie care încunună fruntea oastei de sub comanda supremă a Mareșalului Antonescu, cuprinde în aceeași aureolă de mândrie națională întreg neamul românesc din cuprinsul granițelor etnice firești.

Tara este deci în sărbătoare legitimă și jubilează sub vraja roditoare a victoriei pe care o socotește piatră de hotar al istoriei acestui neam, care știe să învingă spre a-și redobândi tot ce i s'a luat, fiindcă a fost considerat într'un moment dat, slab.

Dela un capăt la altul al teritoriului locuit de Români, se cântă acum, cu o reînviată și binemeritată mândrie națională, imnul cu care a pătruns Armata a IV-a, de sub comanda generalului ardelean Iacobici, în Odesa:

Deșteaptă-te Române,
și avem ferma convingere, că biruitorii de acolo, vor auzi, înainte de plecarea lor spre casă, glasul de care răsună tot Ardealul:

„Murim mai bine-n luptă, cu glorie deplină,
Decât să fim sclavi iarăși în vechiul nost pământ”.

Pr. N. VASIU

Educația tineretului din nou actuala

Grija pentru sănătatea sufletească a tineretului a fost totdeauna la ordinea zilei, căci viitorul unui neam depinde, în mare măsură, de felul cum este pregătită generația menită să înlocuiască, într-o zi pe cei bătrâni.

A vorbi deci despre actualitatea educației tineretului nu înseamnă a pune o problemă nouă, considerată în esența sa, ci doar atât că o problemă, vecinic actuală și vecinic insolubilă, este înfățișată contemporanilor, sub perspectiva unui viitor mai complex, decât acela care se plămădea în vremuri mai puțin tulburi, cum sunt acelea prin care străbătem acum.

Căci fără îndoială, a da o orientare adecvată condițiilor noi de viață este nu numai o necesitate, ci chiar un postulat, de cea mai mare importanță.

Cei dintâi, care cunosc acest fapt, sunt părinții. Nimeni nu poate să înțeleagă mai mult, decât cei care au copii, de orice vârstă, rostul unei educații, metodice și statornice în urmarea unor principii de valoare netrecătoare și universală, precum nimeni mai mult, decât tot aceștia, nu a suferit urmările tragice ale oscilațiilor pedagogice, intra și extrașcolare, din timpul apropiat.

Filosofi, sociologi și pedagogi, au emulat să stabilească principii educative, în teorie minunate, dar în câmpul de aplicație complet vătămătoare și cu urmări deadreptul fatale. Fatale însă nu pentru cei care au lansat, succesiv, anumite deșteaptări faimoase, ci funeste pentru generația tânără, care a servit drept instrument de experiență și pentru familiile ai căror copii au fost scoși de sub influența binefăcătoare a tradițiilor familiare și a nădejdelor, care întrezăresc viitorul adevărat mult mai temeinic, decât toate sofismele intelectualismului în vecinică goană după nemurire.

Punctul de plecare al organizării educației tineretului trebuie să fie deci familia și idealul de viață a acesteia. Pentru că util nu poate să fie neamului din care face parte,

decât acela, care satisface în primul rând idealul formulat de familia din care a ieșit și numai după aceea se încorporează în marea comunitate al cărui membru este, aducând aportul întreg al unei munci echilibrate și deplin roditoare.

De altfel de greșită înțelegere a acestui principiu nici nu suferă, decât tineretul ieșit din clasele sociale inferioare. Acest tineret, în deosebi cel rural, desprins fiind în decursul anilor de școlaritate de acel cămin părintesc, în care, pe lângă sărbători și zile de muncă, cu întreg cortegiul lor de preocupări familiare, pulzează cea adevărată și reală viață, de care el prea puțină conștiință are, pătrunde, pe arena luptei pentru existență, cu o conștiință prea romantică, pentruca deoparte să nu i se spulbere, prea repede, toate iluziile, de altă parte ca să nu-i ia înainte cea categoric de tineret, care, mai puțin idealistă, prezintă, în aparență, mai multe posibilități de afirmare constructivă, sau de adaptare socială.

Greșala cea mare a îngrijirii spirituale din trecut a tineretului nostru a fost tocmai această exaltare a entuziasmului său pentru anumite idei, ca, în timp ce elementul desrădăcinat din frâul moral al familiei își trosca energiile pentru chimere și își jertfea viața pentru scopuri din care alții trăgeau foloase, neamul însuși, ca entitate vecinică, să fie nevoit a reacționa, luând măsuri nu numai restrictive, ci chiar represive, foarte grele.

Statistica infracțiunilor politice este proba elocventă a acestei greșeli educative.

Era deci timpul suprem, ca departamentul în mâinile căruia se află îndrumarea instrucției și educației tinerimii, să se gândească la o altă organizare a pregătirii ei sufletești.

Organizarea nouă să fie însă folositoare numai neamului, în totalitatea sa și nici decum beneficiarilor tuturor conjuncturilor economico-sociale de care istoria prezentului este plină.

(Continuare în pag. 3-a)

NOUA SALARIZARE A CLERULUI

În numărul trecut al „Re-nașterii” am arătat principiile de bază ale salarizării nouă.

Acum vom reda părți din raportul d-lui ministru al finanțelor către d. vicepreședinte și președinte ad-interim al consiliului de miniștri, precum și tabelele de salarizare ale clerului și comparativ ale corpului didactic.

D. Ministru al finanțelor spune că „costul vieții a crescut, reducând în mod îngrijorător puterea de cumpărare a marilor mase funcționariști și astfel indicii de scumpete ai vieții au trebuit să fie luați în considerare în așa chip însă, ca să se ajungă la o armonizare a salariilor „dar mai ales a salariilor funcționarilor din cadrele superioare, deoarece nu se poate să se continue să se neglijeze rolul important ce-l joacă diferitele corpuri în vicața Statului”.

D. ministru adaugă însă: „trebuie să recunoaștem că totalitatea sporurilor acordate nu este încă suficientă pentru ca să ajungem la salariile pe care le merită aparatul funcționăresc pe care ne bazuim”.

Pentru ameliorarea condi-

țiilor de vicață ale funcționarilor, noua lege de salarizare prevede necesitatea dezvoltării acțiunii de asistență și de aprovizionare cu articole de primă necesitate.

Apoi se introduce un sistem de gradații, care se vor acorda numai pe baze de merite. La cler este gradația a 5-a. La fel s'a admis la unele servicii cumulul.

„Ideia fundamentală este aceea de a recompensa numai activitatea și meritele excepționale”.

În ce măsură va contribui noua salarizare la ameliorarea situației preoțimii se va putea vedea însă numai după ce se vor cunoaște instrucțiunile ce se vor da în legătură cu aplicarea acestor principii și mai ales când piața va reacționa, după primirea noilor salarii.

După tabelele de salarizare, redăm lipurile de salarii ale diferitelor grade de clerici. Cifrele acestea se referă însă la încadrarea în București, prin urmare, pentru preoțimea Vicariatului, formează, până la sosirea instrucțiunilor ministeriale, numai puncte de orientare.

CLERUL

GRADUL	Tipul de salariu	
	Nr.	Lei
Patriarh	2	72.300
Mitropolit	9	50.500
Episcop	14	39.400
Arhiereu	17	30.200
Preot (doctor în teologie)	31	8.600
Preot (licențiat în teologie)	32	7.800
Preot (cu institut teologic, cu bacalaureat sau diploma școlii normale)	33	7.200
Preot (cu 10 clase seminar din Basarabia)	34	6.600
Preot (cu institut teologic, fără bacalaureat sau diploma școlii normale)	34	6.000
Preot (cu seminar de gr. II)	35	6.000
Consilier referent patriarhal	22	19.400
Consilier referent eparhial	23	17.600
Canonic	23	17.600
Vicar	23	17.600

Tabel tranzitoriu pentru încadrarea preoților cu studii inferioare Grupa C

Preot (cu seminar de gr. I sau cu studii inferioare) C 11 4.800

CLERUL

GRADUL	Tipul de salariu	
	Nr.	Lei
Consilier referent patriarhal cu 5 gradații	22,5	38.800
Consilier referent patriarhal cu 4 gradații	22,4	34.900
Consilier referent patriarhal cu 3 gradații	22,3	31.050
Consilier referent patriarhal cu 2 gradații	22,2	27.150
Consilier referent patriarhal cu 1 gradație	22,1	23.300
Consilier referent patriarhal fără gradație	22	19.400
Consilier referent eparhial și canonic cu 5 gradații	23,5	35.200
Consilier referent eparhial și canonic cu 4 gradații	23,4	31.700
Consilier referent eparhial și canonic cu 3 gradații	23,3	28.150
Consilier referent eparhial și canonic cu 2 gradații	23,2	24.650
Consilier referent eparhial și canonic cu 1 gradație	23,1	21.100
Consilier referent eparhial și canonic fără gradație	23	17.600
Preot (doctor în teologie) cu 5 gradații	31,5	17.200
Preot (doctor în teologie) cu 4 gradații	31,4	15.500
Preot (doctor în teologie) cu 3 gradații	31,3	13.750
Preot (doctor în teologie) cu 2 gradații	31,2	12.050
Preot (doctor în teologie) cu 1 gradație	31,1	10.300
Preot (doctor în teologie) fără gradație	31	8.600
Preot (cu institut teologic, cu bacalaureat sau diploma școlii normale) cu 5 gradații	33,5	14.400
Preot (cu institut teologic, cu bacalaureat sau diploma școlii normale) cu 4 gradații	33,4	12.950
Preot (cu institut teologic, cu bacalaureat sau diploma școlii normale) cu 3 gradații	33,3	11.500
Preot (cu institut teologic, cu bacalaureat sau diploma școlii normale) cu 2 gradații	33,2	10.100

Preot (cu institut teologic, cu bacalaureat sau diploma școlii normale cu 1 gradație)	33,1	8.650
Preot (cu institut teologic, cu bacalaureat sau diploma școlii normale) fără gradație	33	7.200
Preot cu (10 clase seminar din Basarabia) cu 5 gradații	34,5	13.200
Preot (cu 10 clase seminar din Basarabia) cu 4 gradații	34,4	11.900
Preot (cu 10 clase seminar din Basarabia) cu 3 gradații	34,3	10.550
Preot (cu 10 clase seminar din Basarabia) cu 2 gradații	34,2	9.250
Preot (cu 10 clase seminar din Basarabia) cu 1 gradație	34,1	7.900
Preot (cu 10 clase seminar din Basarabia) fără gradație	34	6.600
Preot (cu institut teologic, fără bacalaureat sau diploma școlii normale cu 5 gradații)	34,5	13.200
Preot (cu institut teologic, fără bacalaureat sau diploma școlii normale cu 4 gradații)	34,4	11.900
Preot (cu institut teologic, fără bacalaureat sau diploma școlii normale cu 3 gradații)	34,3	10.550
Preot (cu institut teologic, fără bacalaureat sau diploma școlii normale cu 2 gradații)	34,2	9.250
Preot (cu institut teologic, fără bacalaureat sau diploma școlii normale cu 1 gradație)	34,1	7.900
Preot (cu institut teologic, fără bacalaureat sau diploma școlii normale fără gradație)	35	6.600

Ca termen de comparație, în cele ce urmează dăm și tabloul de salarizare a corpului didactic.

Învățământul Primar

Învățător superior cu 7 gradații	32,7	18.700
Învățător superior cu 6 gradații	32,6	17.150
Învățător superior cu 5 gradații	32,5	15.600
Învățător superior cu 4 gradații	32,4	14.050
Învățător superior cu 3 gradații	32,3	12.500
Învățător superior cu 2 gradații	32,2	10.900
Învățător superior cu 1 gradație	32,1	9.350
Învățător superior fără gradație	32	7.800
Învățător provizoriu cu 4 gradații	35,4	10.800
Învățător provizoriu cu 3 gradații	35,3	9.600
Învățător provizoriu cu 2 gradații	35,2	8.400
Învățător provizoriu cu 1 gradație	35,1	7.200
Învățător provizoriu fără gradație	35	6.000

ÎNVĂȚĂMÂNTUL SECUNDAR

Profesor provizoriu cu 4 gradații	28,4	20.000
Profesor provizoriu cu 3 gradații	28,3	17.750
Profesor provizoriu cu 2 gradații	28,2	15.550
Profesor provizoriu cu 1 gradație	28,1	13.300
Profesor provizoriu fără gradație	28	11.100
Maestru neasimilat def. cu 8 gradații	32,8	20.300
Maestru neasimilat def. cu 7 gradații	32,7	18.700
Maestru neasimilat def. cu 6 gradații	32,6	17.150
Maestru neasimilat def. cu 5 gradații	32,5	15.600
Maestru neasimilat def. cu 4 gradații	32,4	14.050
Maestru neasimilat def. cu 3 gradații	32,3	12.500
Maestru neasimilat def. cu 2 gradații	32,2	10.900
Maestru neasimilat def. cu 1 gradație	32,1	9.350
Maestru neasimilat def. fără gradație	32	7.800
Maestru neasim. proviz. cu 5 gradații	33,5	14.400
Maestru neasim. proviz. cu 4 gradații	33,4	12.950
Maestru neasim. proviz. cu 3 gradații	33,3	11.500
Maestru neasim. proviz. cu 2 gradații	33,2	10.100
Maestru neasim. proviz. fără gradație	33,1	8.650
Ajutoare de maestră cu 6 gradații	33,6	13.200
Ajutoare de maestră cu 5 gradații	33,5	11.750
Ajutoare de maestră cu 4 gradații	33,4	10.300
Ajutoare de maestră cu 3 gradații	33,3	8.850
Ajutoare de maestră cu 2 gradații	33,2	7.400
Ajutoare de maestră cu 1 gradație	33,1	5.950
Ajutoare de maestră fără gradație	33	4.500

Țara are nevoie de mai mulți medici

În preajma deschiderii facultăților de medicină, d. Prof. P. Tomescu, ministru al sănătății, a ținut să facă un apel către tinerii bacalaureați evidențind mărca necesitate de a se pregăti un număr mai mare de medici români, precum și personalul sanitar trebuincios.

La 15 Martie 1941 situația era următoare: 5.671 medici români, 490 medici germani, 71 unguri, în total 6.532 medici arieni.

Dintre aceștia în serviciul Statului erau 3.577, iar la Armată, ca medici activi 761.

Annual c. 6,5% din medicii oficiali părăsese postul avut,

asa că pentru înlocuirea lor trebuie anual 270 medici.

În mediul rural sunt 1.520 medici, deci un medic revine la 7.057 locuitori și într-o situație normală ar trebui unul la 3.500 locuitori. Recupărarea Basarabiei și Bucovinei reclamă, în afară de aceasta, un mare număr de medici.

Se impune deci ca, la fiecare facultate, în anul I să se înscrie cel puțin 1.000 studenți medicinisti, pentru ca să se poată pregăti generația de medici necesară statului românesc întregit. Fetele se pot înscrie la școlile de surori de caritate, asigurându-și viitorul.

Pictura bisericească

În zilele acestea s'a ținut la Ministerul culturii naționale și al cultelor, cel de al zecelea examen practic de pictură bisericească, în vederea acordării autorizațiilor definitive de pictori și de zugravi bisericești.

Examențele de pictură bisericească constau în executarea unei compoziții religioase, a unei culori de apă, copierea unei icoane vechi și alcătuirea unei lucrări asupra tehnicii picturii murale.

Seria examenelor a fost începută de minister în luna Iunie 1959, după promulgarea regulamentului legii pentru pictura bisericească publicat în Monitorul Oficial No. 151/1959.

Toate autorizațiile eliberate fără examen, înainte de această dată, au fost anulate conform art. 17 al regulamentului. Autorizațiile definitive poartă fotografia titularului și timbrul sec al ministerului; autorizațiile de pictori bisericești sunt de culoare albă, iar cele de zugravi bisericești sunt de culoare galbenă; autorizațiile de culoare verde nu mai sunt valabile.

Parohiile și toate autoritățile din țară sunt rugate să nu mai îngăduie nici o lucrare de pictură bisericească, dacă executantul nu prezintă în original textul autorizației definitive, cu fotografia titularului și timbrul sec al ministerului culturii naționale și al cultelor.

Persoanele neautorizate nu pot fi angajate la nici un fel de lucrare de restaurare sau de spălare de pictură bisericească.

Cei ce se vor abate dela aceste dispoziții vor fi deferiți parchetului.

★

În cauza decretului-regal Nr. 2512 din 5.VI.1959 publicat în Mon. Of. Nr. 151-1959, Biserica Ardealului a înaintat însă un memoriu Ministerului Culturii naționale și al Cultelor, fiindcă legiferarea Ministerului cuprinde dispozițiuni care sunt în contradicție cu drepturile autonome ale Bisericii și cu Legea de organizare bisericească.

Intr'adevăr dispozițiunile Ministerului nu se referă numai la o cât mai serioasă pregătire a pictorilor bisericești, eliminând pe cei care ar putea primejdui pictura bisericească, ca artă, ci s'au rezervat drepturi, care sunt atribuțiuni exclusive ale organelor bisericești în drept, ca persoane juridice. Astfel s'a ajuns să fie oprită pictarea bisericii din Orăștie, iar la Hunedoara concursul pentru pictarea bisericii, l-a publicat pur și simplu Ministerul.

Biserica însă nu va renunța niciodată la drepturi, în exercitarea cărora a dat dovadă și de pricepere și de justă măsură și chiar și de simț artistic.

Sporirea pensiilor

Monitorul Oficial a publicat decretul-lege pentru sporirea pensiilor publice. Sporul începe cu 1 Octombrie a. e. adăogându-se la cuantumul actual următoarele cote:

Pensiile până la 750 lei brutto lunar incl. cu 100%; Dela 751—1500 lei brutto lunar incl. cu 50%; Dela 1501—2500 lei brutto lunar incl. cu 30%; Dela 2501—5000 lei brutto lunar incl. cu 20%; Dela 5001—10000 lei brutto lunar incl. cu 15%; Dela 10000—20000 lei brutto lunar incl. cu 10%.

Pensia brută lunară rezultată prin aplicarea cotei respective de majorare la pensiile din ultimele cinci grupe de mai sus, nu poate fi mai mică decât pensia brută maximă actuală din grupa imediat superioară ca procentaj de majorare, după aplicarea cotei de majorare fixată pentru acea grupă.

Pensiile majorate nu pot depăși în nici un caz suma de 20.000 lei brutto lunar.

De majorările de mai sus nu beneficiază văduvele de război recăsătorite.

De sporurile prevăzute de art. 1 de mai sus beneficiază și funcționarii sau urmașii acestora ale căror pensii se vor stabili după aplicarea prezentei legi, cu condiția ca noua pensie brută să nu depășească pensia ce li s'ar cuveni potrivit normelor în vigoare, calculată ținându-se seamă de salariile sporite cu începere dela 1 Octombrie 1941, corespunzătoare funcțiilor avute de funcționar în ultimii ani de serviciu.

Văduvele funcționarilor sau pensionarilor publici, dacă ele înșile au dreptul la pensie ca foste funcționare, vor putea cumula, cu începere dela 1 Octombrie 1941, pensia lor cu cea cuvenită după soț până la maximum 6000 lei lunar.

Educația tineretului din nou actuală

(Continuare din pag. I-a).

Inițiativa d-lui ministru gen. Radu Rosetti este deci deschizătoare de drumuri nouă pentru viitorul tinerimii și pentru că, prin noua legiuire, concepția organizării educației tineretului român stă în slujba esclusivă a Statului nostru creștin și național și fiindcă principala preocupare în educația generației tinere este vicia și asigurarea ei, în condițiuni optime, pentru toți.

Decretul-Lege publicat în Monit. Oficial Nr. 255 a. e. nu stabilește decât principiile fundamentale, urmând ca un regulament să completeze toate amănuntele acestei organizații.

Totuși se poate desprinde deplin marea valoare a scopului preconizat. „Pregătirea instructivă și educativă a tineretului din școlile secundare și superioare de orice categorie, se întregeste printr'o pregătire educativă și de orientare în viață”, spune la articolul 1 acest decret-lege, fiindcă „scopul pregătirii educative și al orientării în viață a tinerilor este de a face din ei oameni sănătoși la corp și suflet, senini și echilibrați sufletește, cu inițiativă la fapte, buni cetățeni români și capabili de năzuințe morale superioare în orice situație s'ar găsi”.

Este vorba așa dar de două lucruri. Întâi se caută o înțelegere a educației făcute de școală, apoi se dau îndemnul pentru orientarea în viață. Dintre aceste două chestiuni, cea mai importantă este problema orientării în viață, atât din considerațiunile arătate mai sus, cât și din faptul că tocmai din cauza lipsei de

orientare temeinică în viață, numai un prea mic procent al tinerilor, plecați din mediul țărănesc și muncitoresc, s'au putut impune în viața noastră publică!

În noua orânduire a vieții popoarelor, drumul creștin al elitelor, ca energie de muncă productivă de orice natură ar fi ea, nu mai poate fi închis, ca până acum, de interese egoiste de filiațiune, de clasă sau de alte criterii abuzive.

Dar pentruca omul potrivit să poată ajunge, în realitate, la locul potrivit pregătirii și însușirilor sale, este nevoie să aibă, de cu bună vreme, îndrumarea corespunzătoare.

Lacuna aceasta a sistemului nostru de creștere a tineretului școlar va fi umplută deci prin noua lege de organizare a educației tineretului.

Și dacă într'adevăr se va respecta principiul fixat de lege că de pregătirea educativă și de orientarea în viață dată tineretului sunt răspunzători membrii corpului didactic de toate gradele, precum și părinții și reprezentanții legali ai tinerilor, atunci colaborarea sinceră a acestora va face cu puțință formarea acelei generații, pentru care suprema lege este, în domeniul social, bunăstarea și fericirea tuturor, iar în domeniul moral acel postulat al înfrățirii generale, pe care Biserica creștină l-a propovăduit mereu, dar din cauze independente de ea, încă nu l-a putut realiza.

În năzuința aceasta spre mai mult bine pe pășânt, din partea preoșimii Statul român va avea tot concursul.

Pr. N. VASIU

Glaspul conștiinței noastre

Am fost flămând și nu mi-ai dat să mănânc; am fost insetat și nu mi-ai dat să beau; am fost străin și nu m'ai luat la voi; gol și nu m'ai îmbrăcat; Bolnav și nu m'ai căutat. Sf. Evanghelie

Pentru sufletele insensibile, ideea că fiecare dintre noi vom trebui să răspundem în fața lui Dumnezeu pentru folosirea talanților încredințați nouă spre rodire, pare o născocire fără rost. Nu tot așa însă simte majoritatea oamenilor, cari se frământă și se cutremură la gândul, că ora socotelilor definitive, când nu va mai fi posibilă o întoarcere, ori când părerile de rău nu vor mai folosi, poate sosi în orice clipă, pentru oricare dintre noi... Și atunci, cumpăna cea dreaptă ne va desluși faptele și ne va desvălui și nouă înșine, golul unei vieți trăite numai pentru sine.

Mândri în convingerea noastră că nu am căzut în păcate grele și că am avut „sfârșit creștinesc și fără de patimă nerușinată”, vom primi, îngroziți, dojana necrutătoare a Mântuitorului... NU mi-ai dat să mănânc... NU mi-ai dat să beau... NU m'ai îmbrăcat... Căci „întrucât nu ai făcut unuia din acești frați ai mei mai mici, MIĂ nu mi-ai făcut...”

Vom răspunde și suferim încă din viața aceasta pentru păcatele noastre. Aceasta o știm prea bine cu toții, dacă suntem sinceri în critica vieții noastre. Dar Iisus, cel ce s'a dăruit pentru noi, ne va jude-

ca și pentru păcatele noastre de omisiune...

Pentru binele ce am fi putut să-l facem și nu l'am făcut.

Consiliul de Patronaj, la porunca actualului, a înțeles acest adevăr veșnic.

Ne chiamă stăruitor pe toți și pe toate să ne facem datoria. Veniți și vedeți ce se face.

Voi înșivă veți ști ce puteți face.

Sanda I. Mateiu

Improprietărea cu imobile evrești.

Centrul național de românizare face cunoscut celor ce doresc a fi improprietăți cu imobile expropriate dela evrei, că cererile pentru improprietărea vor trebui înaintate la o dată ce se va anunța mai târziu prin ziar și pe măsura în care aceste imobile vor fi evaluate și luate în posesiune de către Stat. Toate bunurile expropriate se vor distribui astfel, încât cei cari luptă în prezent pe front, pentru reînțelegerea țării, să poată lua parte la distribuirea lor, întrucât și cererile luptătorilor de pe front, sau ale familiilor acestora, trebuie soluționate cu toată atențiunea.

Informațiuni

Impresionanta manifestare de conștiință națională a răniților din Alba Iulia.

Răniții spitalelor din Alba-Iulia știu mai bine, decât oricine altul ce-a putut să fie, până la ultimul asalt al euceririi Odesei.

„Acești bravi eroi ai neamului au prins, dela început, comunicatul dat la radio, despre ocuparea, de trupele române, a Odesei.

Momentul acesta a fost pe cât de semnificativ, pe atât și de impresionant. A fost unic și de neuitat.

A căzut Odesa!

Atunci dintr'un salon într'altul, a răsunat, ca un ecou al mândriei: Auzi, a căzut Odesa!

Și-apoi, ca susținuți de-un resort invizibil, bolnavii frânți de plăgi grele, ca și cei ușor răniți, s'au îmbrățișat și prin tre lacrimile bucuriei, sutele de piepturi, care până atunci gemeau sub sbuciumul suferinței, au intonat imnul celor mai sfinte nădejdi românești:

Deșteaptă-te Române.

Răniții din Cetatea Unirii tuturor Românilor, prin cel mai sublim acord al conștiinței naționale, au adus astfel supremul salut camarazilor lor morți și răniți, ca și învingătorilor, dela Odesa.

O mai minunată manifestare a conștiinței naționale nici nu se poate închipui.

Da, Odesa a căzut! Deșteaptă-te Române.

Informarea elevilor despre mersul operațiilor de război.

Ministerul culturii naționale și al cultelor a dat o circulară inspectoratelor școlare regionale pentru informarea elevilor despre mersul operațiilor de război.

În acest scop, într'o oră pe săptămână, un profesor, — de preferință cel de istorie sau geografie — va înfățișa elevilor o hartă, pe care se va însemna, prin stegulețe, mersul frontului; harta poate fi așezată pe o planșetă și expusă într'un loc, așa încât elevii s'o poată vedea și în orele libere; se vor da explicațiuni, potrivite cu puterea de înțelegere a elevilor, asupra importanței regiunilor și localităților eucerite, asupra faptelor de arme mai importante, a actelor de bravură, etc., citindu-se dări de seamă obiective din ziare sau comunicate oficiale, etc.

Ținerea acestei ore va fi trecută în condica de prezență. Directorii de școale secundare sunt răspunzători de executarea acestor dispoziții.

30 școale noi pentru pregătirea personalului sanitar auxiliar.

Pentru a remedia lipsa personalului sanitar auxiliar (surori infirmiere, moașe, laboranți), ministerul sănătății și ocrotirilor sociale a hotărât înființarea unui număr de 30 școale noi, care vor lua ființă în diverse centre, astfel ca în cursul acestui an, peste 1200 tineri și tinere să se poată pregăti pentru profesiunile auxiliare medicului.

Scolile vor fi întemeiate de ministerul sănătății, sub conducerea unui delegat al său care va organiza și amenaja fiecare școală.

Se vor primi eleve cu 4 clase secundare, care vor fi burșiere ale ministerului sănătății, cu întreținerea completă și cari, după luarea diplomei, vor avea asigurarea unui plasament în instituțiile sanitare ale ministerului.

Elevele vor avea între 18 și 30 de ani, vor fi necăsătorite, de cetățenie română și vor prezenta la înscriere — pe lângă un certificat de moralitate — și consimțământul scris al părinților, dacă sunt minore. În școală, vor fi înscrise numai după ce au trecut examenul de admitere.

La 1 Noiembrie se vor deschide școli de surori-infirmiere la: Arad, Timișoara, Brașov; școli de moașe la: Arad, Timișoara; iar de laboranți: Sibiu, București, Iași.

Deschiderea facultății de teologie a Bucovinei

Din vara anului 1940, facultatea de teologie din Cernăuți s'a mutat la Suceava, funcționând în anul școlar trecut acolo.

Deschiderea noului an școlar se va face tot aci și examenele se vor ține, începând cu ziua de 20 l. c.

În anul I vor fi primiți 60 studenți și înscrierea la examenul de admitere se poate face până la 20 l. c. iar examenul începe la 25 l. c.

În urma hotărârii Ministerului Culturii naționale studenții, care se pregătesc pentru preoție, trebuie să fie interni și ei primesc și burse. Studenții externi nu vor putea fi preoți.

Universitatea din Cernăuți se desființează definitiv, patrimoniul său urmând să treacă asupra Universității din Iași și a Politehnicei Gh. Asachi.

Mai e de amintit că Facultatea de teologie din Iași se contopește cu cea din Suceava.

Examenele de lichidare se vor da deusemeni la Iași, iar cursurile vor începe la data de 1 Noembrie.

În viitor nu se primesc fete la teologie; cele care urmează în prezent facultatea pot să-și termine studiile.

No. 5540/1941.

COMUNICAT

Onor. Minister al Cultelor ne trimite adresa Nr. 51.555/941, cu următorul cuprins pe care o comunicăm preoțimii noastre spre conformare:

„Prin concentrările din ultimul timp, au fost chemați sub arme o nouă serie de comandanți de centre, subcentre și secții premilitare. Numărul comandanților absenți a crescut astfel atât de mult încât formațiile respective de tineri fără îndrumători și comandanți, sunt expuse să-și suspende complet activitatea.

Având în vedere importanța covârșitoare, din punct de vedere educativ patriotic a pregătirii premilitare pentru tineretul nostru, îndrumăm pe preoții noștri cu toată insistența ca să colaboreze cu toată dragostea la ședințele pregătirii premilitare Sâmbăta după amiază și Dumineca dimineața, în măsura în care îndeplinirea îndatoririlor serviciului divin le îngăduie a participa la aceste ședințe”.

Alba-Iulia, 10 Oct. 1941.

Președinte,
AL. BABA

Secretar,
Pr. T. CIURUȘ

5486/1941.

COMUNICAT

Se aduce la cunoștință spre conformare adresa Onor. Minister al Culturii Naționale Cultelor și Artelor, Serviciul M. O. N. T. și A. P. Nr. 26.232 din 2 Octombrie 1941:

„Serviciul M. O. N. T. și A. P. este singurul organ instituit pentru a supune Marelui Cartier General orice intervențiuni referitoare la mobilizări pentru lucru, demobilizări, scutiri de concentrări sau mobilizări.

Întreaga corespondență adresată direct Marelui Cartier General înapoiindu-se pentru a aviza potrivit prevederilor carnetului de demobilizare, am onoare a Vă aduce la cunoștință că d-l Ministru oprește cu strictețe să se adreseze corespondență direct la Marele Stat Major sau Marele Cartier General, dispunând că orice abateri vor fi aspru sancționate.

Vă rugăm să binevoiți a lua măsuri ca toate intervențiile care trebuiesc soluționate de Marele Cartier General să fie înaintate numai prin Serviciul M. O. N. T. și A. P. din Ministerul Culturii Naționale și al Cultelor — București — Str. General Berthelot Nr. 26”.

Alba-Iulia, 10 Oct. 1941.

Președinte,
AL. BABA

Secretar,
Pr. T. CIURUȘ

No. 3525/1941.

COMUNICAT

Aducem la cunoștință onoratei preoțimii dispoziția Sfinței Patriarhii, că la 26 Octombrie, în ziua de Sfântul Dumitru se va purta în toate bisericile un disc pentru fondul Sf. Mir.

Invităm pe Cucernicii preoți să satisfacă acestei îndatoriri, trimițând sumele aici, împreună cu raportul convenit.

Alba-Iulia, 11 Oct. 1941.

Președinte,
AL. BABA

Secretar,
Pr. T. CIURUȘ

No. 5528/1941.

COMUNICAT

Se aduce la cunoștință preoților vizați, actul Onor. Minister al Justiției, Direcția Contabilității Nr. 106.904 din 11 Septembrie 1941:

„Prin ordinul circular Nr. 85.454 din 13 Iulie 1941, ați fost încunostiințat că atunci când unul din funcționarii instanței Dvs. este mobilizat, sunteți obligat să-i eliberați un certificat de încetare de plată din cuprinsul căruia să rezulte salariul brutto și netto precum și data până la care a fost achitat acest salariu de către Dvs.

Din momentul eliberării acestui certificat de încetare de plată, funcționarul respectiv nu mai figurează în statul Dvs. de salarii decât nominal, urmând ca salariul să-l primească dela unitatea sa, în condițiile Decretului Nr. 2167/1941, publicat în Monitorul Oficial Nr. 178 din 30 Iulie 1941.

Pentru ca funcționarul demobilizat să poată fi trecut din nou pe statul Dvs. de salarii, este absolut necesar ca acesta să prezinte un certificat de încetare de plată, eliberat de unitatea care l-a demobilizat și din care să rezulte până la ce dată i-au fost achitate drepturile de soldă sau cele de salariu civil.

Este dela sine înțeles că nu veți trece pe statul Dvs. de salarii decât pe cei ce ar prezenta acest certificat, iar în caz contrariu veți dispune să se întrebe unitatea respectivă (P. S.), cerând trimiterea cuvenitului certificat de încetare de plată.

Pentru înlăturarea oricăror cauze de întârziere în plata salariilor, Vă rugăm să binevoiți a lua măsuri ca instrucțiunile de mai sus să fie cu scrupulozitate aplicate”.

Alba-Iulia, 10 Oct. 1941.

Președinte,
AL. BABA

Secretar,
Pr. T. CIURUȘ

Tip. „ALBA“ Cenzurat